

# 奋进新征程 建功新时代

乡村振兴·乡村治理

编者按

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建共治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。

驻茂名市马踏镇帮镇扶村工作队：

## 推行“积分+自治”制度 让村民从“旁观者”变“主人翁”

积分申请、审批、公示和兑换在线化处理，“村民说事”说、议、办、评全流程线上流转……广东茂名市马踏镇21条行政村悉数实现村级互联网平台全覆盖，黄羌村更是荣获为村（粤治美）“五星村庄”称号。据介绍，始于2022年4月的该项“数字乡村”建设项目，由马踏镇政府与驻镇帮镇扶村工作队（以下简称工作队）共同推进，目前已成功助推黄羌村斩获为村（粤治美）全国第一名，并荣获“五星村庄”称号。新快报记者了解到，为村（粤治美）全国排行榜考核综合注册用户、使用数量、群众评价等内容，能在全国近5000个试点村庄中脱颖而出实属不易。

■采写：新快报记者 潘芝珍

### “数字乡村”激活基层新动能

工作队自进驻马踏镇以来，不断强化基层党组织政治功能和组织功能，大力抓实“数字乡村”建设赋能乡村治理。工作队队长王和锋带领驻村第一书记徐海铭、杨文健、帅庆伟等人协调腾讯公司、帮扶单位广东财贸职业学院等各方资源打造云党群服务中心“粤治美”，并结合实际推出定制版“粤治美”（云党群服务中心），实现了积分申请、审批、公示和积分兑换在线化处理，“村民说

事”说、议、办、评全流程线上流转，同时融合“清单制”“通知”“村庄大事记”等多个工具模块，助力实现乡村治理数字化。

通过搭建为村（粤治美）平台，巧用“积分制”，探索“微治理”，“数字乡村”激活了基层发展新动能。截至目前，该平台已在马踏镇21条行政村全部上线，实现村级互联网平台全覆盖，党员干部使用为村（粤治美）平台同样实现全覆盖。

### “积分+”助力基层治理新模式

随着“数字乡村”建设的不断推进纵深，“积分+”有了更多内容。记者了解到，工作队通过探索推行“积分+党群”，发挥党员乡村治理先锋模范作用，结合党员志愿服务、网格员助力和美乡村建设；通过“粤治美”平台融入“村规民约”，探索乡村治理的科学化、规范化、精细化水平；通过探索推行“积分+宜居”，提升乡村治理效能，促进和美乡村建设……此外，按照积分的数值，村民可兑换相应生活必需品作为奖励。而通过“积分+数

智”，又提升了村级数字化治理水平。

“在党群服务中心和‘粤治美’平台设立线上、线下民声服务窗口，建立党组织与群众沟通交流新平台，并明确村民向村委提意见建议且被采纳的可加积分。”王和锋告诉记者，下一步，工作队将继续细化相关内容，利用“云党群服务中心”打造“线上+线下”相结合的积分管理平台，通过推行“积分+自治”制度，让村民从“旁观者”变“主人翁”，开创更新样板、更多模式助力马踏镇和美乡村建设。



■ 乡村振兴帮扶对接座谈会现场。

### 潮安区龙湖镇到中山火炬开发区组团走访对接帮扶工作： 合力推动乡村振兴结对帮扶向纵深发展

新快报讯 记者方轶报道 3月29日至30日，为进一步推动中山火炬开发区组团对帮扶潮州市潮安区龙湖镇乡村振兴工作深入开展，龙湖镇党委书记陈允松率领由相关班子成员、部门负责人和村党组织书记组成的党政代表团到中山火炬开发区组团单位走访对接、学习考察，双方共同商议2023年度结对帮扶事宜，推动乡村振兴结对帮扶向纵深发展。

双方在火炬开发区管委会召开“中山火炬开发区组团·潮州市潮安区龙湖镇乡村振兴帮扶对接座谈会”。火炬开发区二级调研员刘龙湛对下一步做好帮扶工作提出三点意见。一是要抓住重点，要围绕省和两市的重点任务清单和中心工作，用高质量发展推动乡村全面振兴。二是要坚持问题导向，切实解决龙湖镇的实际需要。三是要突出实效。统筹安排好资金资源，力争干一件成一件，让老百姓受益。还要注重宣传，打造亮点，彰显中潮两地合力共建成果。

这次考察，代表团重点调研了三乡镇全国乡村旅游重点村雍陌村和南朗街道

广东省旅游特色村崖口村。雍陌村以郑观应故居、岐澳古道为重点，打造郑观应故居文化展示区、岐澳古道雍陌上街、蔚鹤园、村史馆等；成立“国资、镇、村”联合经营的物业管理公司，选取5间古旧建筑开发民宿和轻餐饮产业，推动文旅融合发展等经验非常值得学习；崖口村以2000亩稻田观光、农耕体验、休闲民宿为主题，大力发展美丽乡村休闲游；打造崖口富硒大米品牌，推动特色农业发展；串联水稻收割、土豆采挖和果园采摘等项目，引入崖口山房车营地，打造“房车+农家乐”一站式露营文化公园等项目，为龙湖镇打造宜居宜游乡村振兴示范村提供了学习样板。

龙湖镇党委书记陈允松强调，龙湖镇将借这次机会，深入走访交流，学习中山市镇域经济发展经验做法，加快补齐经济高质量发展短板。

中山市委副书记、火炬开发区党委书记陈文峰会见代表团，中山驻潮州乡村振兴指挥部副总指挥蔡创宏参加对接座谈会并陪同考察，组团各单位领导分别会见代表团，全程陪同。



■ 番禺区中心医院专家为群众义诊。

### 梅州市五华县长布镇： 工作队“牵线” 将优质医疗带到百姓家门口

新快报讯 记者梁美琪 通讯员张颖勇报道 在驻梅州市五华县长布镇帮镇扶村工作队的“牵线”下，近日，广州市番禺区中心医院走进五华县长布镇，举办了一场主题为“加强党建共建，义诊齐献爱心”的公益活动。当天，番禺区中心医院派出业务能力强、知名度高的心血管科和重症医学科的专家坐诊，让群众在家门口就能享受到“三甲”医院的优质医疗服务，做到了“当地所需，番禺所能”的解决实际困难的承诺。

新快报记者在现场看到，现场设立了防未病的“五禽戏”“八段锦”现场演示教学、海姆立克急救法和心肺复苏现场教学、血压血糖免费检查、心电图免费检查和专家义诊等项目。此外，番禺区中心医院的专家和长布镇中心卫生院的医护人员为群众讲解了常见疾病的预防保健知识和国家的医疗惠民政策。仅当天上午，公益活动已服务了当地群众近百人，发放了宣传资料百余套。

义诊和健康宣教活动结束后，驻梅州市五华县长布镇帮镇扶村工作队和长布镇人民政府乡村振兴办组织长布镇中心卫生院与番禺区中心医院专家组在政府二楼会议室召开“医学技能培训及技术管理交流座谈会”。

“番禺区中心医院通过义诊活动，把广州市优质医疗资源下沉，将便捷、有效的医疗服务送到山区群众身边，普及了健康知识，助推了当地乡村振兴。活动不仅为村民搭建了一个良好的医患沟通平台，更是加深了村民对健康知识的了解。”驻梅州市五华县长布镇帮镇扶村工作队相关负责人如是说，下一步，驻镇工作队和长布镇党委政府继续为群众服务办实事，组织长布镇卫生院医护人员到番禺区中心医院学习先进理念技术，并做好健康宣教、医疗技术输出、人才培养、教学培训等工作，推动长布镇医疗服务能力迈上新台阶。